

## Литература

1. Большой юридический словарь. – М., 2003.
2. Ольшанский Д.В. Психология терроризма. - СПб., 2002.

### **Легчилин И.В., Дождикова Р.Н. Принцип «у-вэй» в древнекитайской философии и современность**

Основатель даосизма древнекитайский философ VI-V веков до н.э. Лао-Цзы считается автором философского трактата «Дао Дэ Цзин». Основной идеей философии Лао-Цзы является идея двух первоначал, а именно Дао и Дэ. «Дао» в переводе с китайского языка означает «путь». Но что это за путь? Когда Лао-Цзы употребляет слово «Дао», он понимает путь, ведущий к сути вещей. В этом смысле «Дао» - всеобщий Закон и Абсолют, вместе с тем «Дао» - это и природа, и объективный мир.

Другим важным понятием в философии Лао-Цзы выступает понятие «Дэ». «Дэ» есть то, что подпитывает «Дао», делает его возможным. В этом смысле оно противоположно «Дао». К данному понятию весьма близко даосское учение об у-вэй, недеянии. В современной европейской культуре в последнее время большое внимание уделяется «принципу у-вэй». «Недеяние» не должно отождествляться с некой пассивностью или апатией. «У-вэй» означает «быть», «делать», «производить», «практиковать», «осуществлять», но не в смысле «ничего не делания», а достижения цели и результата совершенно в новом направлении - «Дао». Так что не стоит полагать, будто ваша работа сможет сделать сама себя, если вы ничего для этого не предпримете. Но, все же, в мире есть вещи такие, которых не добиться обычным усердием. Например, к таким вещам можно отнести счастье или любовь. «Мягкое и слабое побеждает твердое и сильное», говорит Лао-Цзы, но вместе с тем он также указывает, что никто не следует этому принципу. Все это происходит из-за неверных представлений. Главная сила данного принципа – уступить, но не потерять собственной устойчивости. Не просто сдаться, как падающий лист, но уступить как дерево, не теряя своей опоры. Кстати, именно благодаря ему существует тайцзицюань, один из стилей ушу, отличающегося своей плавностью.

У «недеяния» есть и другая сторона – спонтанность. Иногда возникают ситуации, в которых человек должен действовать здесь и сейчас, без раздумий, но он должен отталкиваться от своего опыта. Каждое новое действие не должно повторять предыдущее, ибо мир не стоит на месте. Все находится в постоянном изменении. Но спонтанно действовать тоже нужно уметь. Чтобы действовать правильно, нужно уметь доверять своей интуиции, своим чувствам и следовать им. Если вы знаете самого себя, четко и ясно понимаете свой внутренний голос, то вам можно не принимать решения, нужно просто следовать за самим собой. Лао-Цзы в своем трактате «Дао Дэ Цзин» приводит достаточно близкие к «у-вэй» высказывания, а именно:

- «Тридцать спиц образуют колесо повозки, но только пустота между ними делает движение возможным. Лепят кувшин из глины, но используют всегда пустоту кувшина, пробивают двери и окна, но только их пустота даёт комнате жизнь и свет. И так во всём, ибо то, что существует – есть достижение и польза, но только то, что не существует – даёт возможность и пользы, и достижения» [1, с.118].

- «То, что сжимается, - расширяется; то, что ослабевает, - усиливается; то, что уничтожается, - восстанавливается».

- «Дао велико, небо велико, земля велика, и, наконец, царь велик. И так, в мире существует четыре величия, одно из которых составляет царь».

- «Дао рождает одно, одно рождает два, два рождают три, а три - все вещи».

- «Дао – пустой сосуд; оно используется, но никогда не наполняется» [см. 1].

Предложенные высказывания Лао-Цзы актуальны и сегодня, особенно в наш век, когда используется приоритет силы, невежества и многих деструктивных смыслов в культуре (войны, насилие). В этом смысле принцип «у-вэй» Лао-Цзы очень активно используется в западной культуре для устранения различных аспектов проявления деструктивных явлений. Лучшей иллюстрацией «у-вэй» могут служить японские искусства дзюдо и айкидо, а также указанный выше стиль ушу – тайцзицюань, в которых противника побеждают его же силой. Принцип «у-вэй» ориентирует человека «на такое включение в социальную среду, при котором свобода и самореализация личности достигалась в основном в сфере самоизменения, но не изменения сложившихся социальных структур» [2, с.87].

## Литература

1. Древнекитайская философия. - М., 1972. Т.1.
2. Стёпин, В.С. Цивилизация и культура / В.С. Степин. – СПб, 2011.

### ***Гатальский Р.К.* Проблемы понимания основных положений православия современным миром: различия в понятиях нравственности и духовности**

В настоящее время современное общество часто сталкивается с проблемами непонимания ряда основополагающих истин связанных с православием, одной из веток христианства. Одним из первых заблуждений, на котором хотелось очень подробно остановиться, является, что Бог, если ты не соблюдаешь заповеди, несомненно тебя накажет. Замечательные слова были приведены из Евангелии профессором Московской Духовной Академии Осиповым А.И., что Бог- есть всеобъемлющая любовь, а это и есть один из самых главных столпов православия. Заповеди - это не юридический закон, который если будешь нарушать, тогда незамедлительно последует наказание, совсем не это имеется ввиду, это законы нашей духовной природы, нарушая которые, мы сами, в последствии, причиним себе вред. Вот что подразумевается. Это легко отследить по закону материальному, или законам по которым подчиняется человеческое тело. Приведем пример: когда ребёнку или любому человеку, не обладающему знаниями о свойствах предмета, скажут, не трогать горячий чайник, а если тронешь, то будет ожог и далее боль. Или такой пример: не пей отравленную воду, мы уже обладаем знанием, что в последствии станет плохо. Здесь мы просто нарушим наше биологическое состояние организма, мы не должны нарушать законы своего биологического существования, иначе просто себя травмируем. Похожие существуют законы и в духовной жизни, при нарушении которых возникают последствия как материального (физического) существования, так и духовного. Православие подразумевает, что Бог по своей всеобъемлющей любви предупреждает человека своими заповедями, но ни в коем случае не наказывает.